

1977年8月4日早晨,中央召开科学和教育工作座谈会。在这次会议上,决定恢复中断10年的高考制度,莘莘学子们迎来了上大学的春天。



正在全力以赴答卷的考生。



1977年,全国570万莘莘学子参加了当年的高考。图为考生走出北京考场的新闻镜头。



这是1977年全国恢复高考的第一年,也是高考史上唯一的一次冬季高考。图为穿着花棉袄,扎着两条小辫子的女考生,尽管她们的两只手儿冻得冰冷,可心里暖着呢!



激情涌动的知青和青工以及农村青年,他们奋战在1977年的高考场上,能否实现大学梦,成功在此一搏。



这是1978年2月,恢复高考后的第一批大学生进入大学校门。图为清华大学1977级的学生在课堂上。

这组由新华社记者记者在41年前抓拍的高考老照片,是我的一位老藏友送给我的,他就是当年考生中的一员。

我的这位老藏友叫李斌,比我大8岁,我尊称他为李哥。有一回,我很好奇地问李哥:“在你的收藏里,不是玉石,就是邮票,你为什么就收藏了这组有关高考的老照片呢?”李哥说:“我之所以对这组照片情有独钟,是因为这组珍贵的老照片,见证了我曾经最辉煌的一次人生经历。”后来有一次,见我拿着这组老照片爱不释手,李哥就笑着对我说:“喜欢,那我就送给你吧!我收藏着,只能是看一次激动一次,如果我要是送给你这位文人兄弟的话,肯定会把这组老照片的作用发挥到极致的。”李哥笑着说。“那我就夺人所爱了。”当时我如获至宝。

又高考了,3年前李哥向我介绍他的高考经历的画面,又闪现在我的眼前。当时,李哥从上海到了北大荒,突然听到全国恢复高考的喜讯,激动的不得了。可是面对特殊年代的特殊高考,从报名到考试,才有两个月的时间,在这争分夺秒的时间段里其难度可想而知。教材是匆匆从朋友处搜寻、借来的。考纲更是无从谈起,一切全凭当年在校时的功底。当时,文科不错的李哥最担心的是数学,可幸运的是,在他们知青学习小组里,有位爱好数学的战友,当起了李哥的数学老师,为他耐心地辅导,还从各处搜罗了试卷,成为他的模拟考试卷。尤其是化学,经过最后10天没日没夜的恶补,还真起到了作用。最终,李哥成为当年全国被录取的27万莘莘学子中的一员。“当年的大学校门,那是我不折不扣奋斗进去的,我很幸福。要说当年的心情呀,和现在我的孙子考进名牌大学时没有两样。”记得在送我这组照片的那天,李哥深有感触地说。

文/牛润科

七年前的高考

1977年的高考准考证

一年一度的高考来了,三表叔拿出了一张1977年的高考准考证,当年高考那些动人的故事、画面、感悟,久久在他心中回荡。就是这张小小的准考证,改变了他的人生命运,弥足珍贵,他一直珍藏着这张准考证。

三表叔出身农村,父辈世代代都务农谋生。1977年,当他在大喇叭里听到恢复高考的好消息后,立刻跑了十几公里的山路到公社,交了5毛钱的高考报名费,获得了这张准考证。之后,他如饥似渴地利用休息时间认真复习。在1977年12月11~12日,三表叔进了高考考场,并以优异的成绩圆了他的大学梦。

这张准考证由江苏省高等学校招生委员会办公室印,长13.4厘米、高9.6厘米。准考证的正面右上角是考生的照片,照片上盖有“江苏省吴县招生委员会”的朱红色印章。证的中央印有“1977年高校统一招生”和“准考证”字样,下面就是考区、类别、姓名、加试科目等信息。三表叔名叫汪廷明,报考文科类。准考证的下方还印有“苏地吴文 400015”的编号,准考证的背面为“考生须知”。这张准考证保存至今已过40个年头,品相如此完好,的确少见。这张准考证的背后隐藏着三表叔的高考故事,是一份不可再生的珍贵历史资料。

文/彭宝珠

照片清晰、故事生动(两三百字为好),写明拍摄时间、地点,务必注明投稿标题及作者姓名、地址、电话以及作者本人的中国银行储蓄卡卡号。

老照片 征稿

白驹过隙,时光易老。用什么铭记那些远去的岁月?家中箱底、墙上的旧照,人物的一颦一笑、服饰的一款一式、场景的一什一物,无不写满光阴的故事……

分享是美好的。请把您珍贵的老照片以及老照片背后的难忘故事寄给我们,让我们真切感知曾经的岁月,学会反思,学会珍惜。来稿请寄: lzp6635311@163.com, 要求